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Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Herrn Abgeordneten Dirk Stettner (CDU)

über

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/27342
vom 13. April 2021
über Landeslizenz für das LMS itslearning – Welche Schulen profitieren?
___________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Zu welchen Kosten hat der Senat eine Landeslizenz für die digitale Lernplattform „itslearning“ er-
worben und aus welchem Haushaltstitel werden diese Kosten gedeckt?

Zu 1.:

Es handelt sich um einen Rahmenvertrag, der zunächst bis Februar 2022 abge-
schlossen wurde, mit der Möglichkeit zur Verlängerung bis Juli 2022. Dieser lässt
eine unbegrenzte Zahl an Nutzerinnen und Nutzern zu (Lehrkräfte sowie Schülerin-
nen und Schüler). Nach der aktuellen Phase des Pilotbetriebs erfolgt ab August 2021
eine nutzergenaue, quartalsweise Abrechnung. Bei angenommenen 100.000 Nutze-
rinnen und Nutzern entstehen bei einer Vertragslaufzeit von einem Jahr Kosten von
939.505,00 € für die Lernplattform. Bei einer Vertragslaufzeit von 1,5 Jahren entste-
hen Nutzungskosten von 1.410.745,00 €. Die Mittel für die landesweite Lernplattform
itslearning werden aus dem Kapitel 1012, Titel 81228 (DigitalPakt Schule) sowie aus
dem Kapitel 1012, Titel 51185 (Dienstleistungen) gedeckt.

2. Wie viele und welche Berliner Schulen erhalten die Möglichkeit, „itslearning“ zu nutzen?

Zu 2.:

Die Anzahl der teilnehmenden allgemeinbildenden und beruflichen Schulen ist ver-
traglich nicht begrenzt, da mit dem Unternehmen itslearning ein Rahmenvertrag ge-
schlossen wurde, der keine Obergrenze vorsieht.
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3. Welche Leistungen sind im Vertrag inbegriffen? Können Schulen auf das gesamte Angebot zugrei-
fen (bitte begründen)?

Zu 3.:

Der Vertrag enthält neben der Lernmanagementsoftware für die Schulen weiterhin
projektvorbereitende Dienstleistungen und Entwicklungsarbeiten, Fortbildungen für
Lehrkräfte und Kursvorlagen für kompetenzorientiertes Unterrichten mit dem Lernma-
nagementsystem. Teilnehmende Schulen können die für das Land Berlin angepasste
Lernplattform itslearning nutzen, um eine Schulumgebung anzulegen und dort Ac-
counts für ihre Lehrkräfte, Schülerinnen und Schüler zu erstellen. Außerdem können
die Schulen und ihre Lehrkräfte die regelmäßig durchgeführten Schulungen und Fort-
bildungsangebote nutzen.
Der Funktionsumfang der Plattform ist zentral für alle Schulumgebungen (Mandan-
ten) festgelegt. Abweichend vom Gesamtfunktionsumfang der Lernmanagementsoft-
ware itslearning erhalten die teilnehmenden Schulen auf der Berliner itslearning-
Plattform aus Gründen des Datenschutzes einen angepassten Funktionsumfang:

· Einbindung Videokonferenzdienst BigBlueButton
· Deaktivierung der Schnittstelle zu Microsoft Office 365 und OneDrive
· Deaktivierung der Schnittstellen zu externen Cloudspeicherdiensten
· Deaktivierung des Plugins Ziggeo (Audio- und Videoaufnahmen)

Zur Bearbeitung von Dokumenten enthält die itslearning-Landesplattform einen On-
line-Editor zum Bearbeiten und Teilen von MS Office-Dokumenten.

4. Ist ein Upgrade des Leistungspakets vorgesehen? Wenn ja, unter welchen Voraussetzungen und
zu welchem Zeitpunkt?

Zu 4.:

Eine Änderung des vertraglichen Leistungsumfangs ist aktuell nicht geplant.

5. Wie viele Nutzerlizenzen umfasst der Vertrag? Ist eine Aufstockung der Lizenzen geplant?

6. Wie viele Schülerinnen und Schüler sowie Lehrkräfte erhalten die Möglichkeit, „itslearning“ zu nut-
zen?

Zu 5. und 6.:

Die Anzahl der Nutzerinnen und Nutzer ist durch den Rahmenvertrag nicht begrenzt.
Zurzeit haben 7.971 Lehrkräfte, Schülerinnen und Schüler (Stand 20.04.2021) einen
Account für das Lernmanagementsystem itslearning.

7. Wie viele Schulen haben sich bereits für itslearning angemeldet? Wie viele Schulen sind vom Lern-
Raum Berlin zu „itslearning“ gewechselt?

Zu 7.:

99 Schulen sind zurzeit auf der Berliner Lernplattform itslearning registriert. Zahlen
zum Wechsel von Schulen aus dem Lernraum Berlin zur itslearning-Plattform des
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Landes Berlin werden von der SenBildJugFam nicht erfasst. Zielgruppe des Ange-
bots itslearning sind Schulen, die bisher kein adäquates Lernmanagementsystem zur
Verfügung haben.

8. Wie viele Berliner Schulen haben „itslearning“ in der Vergangenheit bereits auf eigene Kosten genutzt
und werden diese Kosten nun vom Senat übernommen?

Zu 8.:

Zuletzt wurden der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie
durch die Schulen 24 Schulen gemeldet, die das LMS itslearning dezentral im Rah-
men der schulischen Eigenverantwortung (§7 Schulgesetz) auf Basis eigener Ver-
träge einsetzen. Dies beinhaltet allgemeinbildende Schulen in öffentlicher Träger-
schaft. Der Wechsel auf die Landesplattform itslearning für die Schulen mit eigenen
Verträgen ist möglich, benötigt aber hohen Vorbereitungsaufwand, da eine Migration
der bestehenden Daten und Accounts nicht automatisiert erfolgen kann.

Berlin, den 28. April 2021

In Vertretung
Beate Stoffers
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie


